



# 安徽水源地环境问题有望“动态清零”

星报讯(记者 徐越蕾) 记者昨日从安徽省生态环境厅获悉,今年1至8月,全省194个国考断面水质优良断面比例为80.9%,达到年度考核目标,同比上升1.0个百分点,无劣V类断面,好于目标0.5个百分点。

其中长江流域96个国考断面水质优良断面比例为89.6%,同比上升1.1个百分点;无劣V类断面。淮河流域90个国考断面水质优良断面比例为70%,同比上升1.1个百分点;无劣V类断面。新安江流域8个国考断面水质优良断面比例持续保持100%。巢湖流域25个国考断面,水质优良断面比例为88.0%,同比上升4个百分点;无劣V类断面。

此外,截至9月25日,巢湖湖区蓝藻水华累计发生面积877.33平方公里,与去年同期相比减少944.905平方公里。巢湖蓝藻水华累计发生面积、最大面积分别同比下降51.8%、53.0%。连续两年基本做到沿湖蓝藻不聚集、无异味。

为有效防范饮用水水源地环境风险,从2021年8月开始,我省组织开展饮用水水源地环境问题“清零行动”。通过地方自查、省级抽查,全省共梳理饮用水水源地环境问题329个。截至目前,“清零行动”整治完成171个,整治完成率由去年底的2.73%,提升至51.98%。预计到今年年底,有望实现“动态清零”目标。

地市传真

## 泾县琴溪镇狠抓旅游古道建设 助力乡村振兴



今年以来,泾县琴溪镇以“三比三创三争”活动为契机,狠抓“千年马头·追梦琴溪”乡村振兴示范片区建设,精心打造古陶文化区。该镇将新元村新屋组与马头村施窑组之间的古道旅游线路打通,加快建设既保留文化底蕴,又彰显时代特色的美丽公路。该路全长400米,路面宽4~5米,全线贯通后将为两地的陶文化发展、经济建设提供便利。目前,该镇已完成路基平整,预计年底前完成景观建设。

陈小宝 宋雪萍 曹开发 文/图

## 合肥南二环西延预计明年开建

星报讯(记者 祝亮) 记者从合肥市重点工程建设管理局获悉,随着畅通二环全线贯通,二环路将迎来新的建设阶段。其中,包括南二环西延、北二环西延、四里河路快速化改造等。

合肥市重点局相关负责人透露,目前,南二环西延工程方案已基本确定了,将从现有的南二环起步,向西延伸,与合欢路相接,向西延伸连接玉兰大道、铭传路。“按照大建设计划,暂定明年开工建设。”至于北二环西延工程,考虑到董铺水库等相关因素,具体施工方案还在研究中,初步考虑通过下穿的方式穿过董铺水库。

随着西二环改造实现畅通后,四里河路改造工程也具备了动工条件。据合肥市重点局相关负责人介绍,四里河路未来将通过架设高架桥的方式缓解该区域交通拥堵问题。目前正在进行方案研究,具体动工时间暂不确定。

除了上述几个工程,合肥市民很快将迎来北二环+包公大道、新东二环(郎溪路)+文忠路的畅通组合道路。据悉,包公大道高架部分路段将在国庆前通车;文忠路高架预计明年10月通车。畅通二环北环淮南路节点今年国庆期间也将迎来通车,届时可实现北向东、西向北快速互通。

## 全椒县交通运输局 快马加鞭推进县乡道建设

今年以来,全椒县交通运输局紧紧围绕县委、县政府决策部署,坚持把推进县乡道建设同乡村振兴有效结合,推进公路网升级改造,补齐“末梢路”,打造“精品路”,建设“产业路”“旅游路”“资源路”,全面提升该县交通建设规模及质量,取得显著成效。

为强力推进乡村振兴通村工程建设,该局快马加鞭推进县乡道建设。组织实施Y001全汉路升级改造工程,Y006石八路、X059章古路、Y065铜井路、2022年农村公路养护工程,“爱情大道520段”道路及小品工程、马厂东山林区道路工程、村道安保工程及危桥改造工程4座,项目累计投资约1.82亿元。目前,“爱情大道520段”道路及小品工程、马厂东山林区道路工程及续建项目襄河堤顶防汛道路、跃进河堤顶防汛道路均已完工。下一步,全椒县交通运输局将继续深化县乡道建设,为乡村振兴提供更强有力的交通运输基础设施保障。

杨圣全 先震宇

## 安庆市：“厕所革命” 为乡村振兴添光彩

乡村振兴,厕所需干净。卫生改厕看似一件“小事”,却是关乎人民健康福祉与生态环境的“大事”。安庆市杨桥镇龙山社区以乡村振兴为统领,严格按照政府引导、农民自愿的原则,将改厕工作放在打好农村人居环境整治第一仗的高度,推进改厕工作稳步实施,有效提升社区居民的生活品质。“厕所革命”已成为树立文明新风、推动乡村振兴的重要发力点,建好的是小厕所,体现的是大文明。接下来,龙山社区将推进改厕工作,打造宜居宜业的美丽乡村。

汪洁 许安

## 肥西民政局强化三项措施 推进“扫黄打非”工作

2022年以来,肥西县公安局认真履行“扫黄打非”工作职责,强化宣传教育、狠抓监督检查、聚焦站点建设等“三项措施”,为全县营造风清气正文化市场环境助力。积极开展“扫黄打非”宣传教育进社区活动,在全县各级养老机构、婚姻登记场所、福彩投注站、社会团体等场所张贴宣传海报、进行现场讲解,宣传“扫黄打非”相关知识。局社会组织管理科全力配合有关部门查处从事、参与非法出版物活动的社团组织。积极配合文化和旅游局、公安局、市场监督管理局和城管局等部门全面推进社区“扫黄打非”基层站点标准化建设,推动将“扫黄打非”工作纳入社区治理工作。

解正银 程佳

## 周勤:心怀大善 真情护理老人

星报讯(曹凌 实习生 杨梦婷) “摆好体位放垫子,要放贴身贴合身,按时翻身勤换垫,做好清洁和护理,最怕肌肉和关节,多活动呀多按摩,主动配合找医院,欢欢喜喜就回家。”这是亳州市人民医院医养中心的周勤为了方便老人记忆,用预防和治疗知识编成的顺口溜;这也是她护理老人的实践成果。

2019年,周勤的婆婆在刷碗时不小心摔了一下,做完置换股骨头手术后生活不能自理,吃饭、穿衣、大小便都得有人照顾。彼时周勤刚从事养老护理工作不久,孩子们都在外打工,一面是躺在床上需要照顾的母亲,另一面是自己的工作,她像个不停转的陀螺,忙碌于两者之间。“那时候我膝关节又突然受伤了,但是为了省钱省时间,我就在晚上睡觉前用热毛巾敷一下。”医养中心的工作她也没放下,勤勤恳恳,从不因为家事影响工作。她把老人们都当做自己的

家人:“从2020年以来,我所有的节日都是在养老院陪老人过的。”

30床王大叔来院时已是肺癌晚期,精神萎靡,大小便失禁。周勤没有因此放弃他,而是从最基本的护理开始,细心周到地照顾老人。她还每天增加与老人聊天的次数,有时说说孩子,有时说说有趣的事情,有时说说自己艰难的事情,都为了从侧面鼓励他振作。渐渐地,王大叔的笑容增多了,吃的东西也多了起来,甚至可以扶着床走走。“他家里人来的时候,握着我的手,很激动。”虽然老人最后还是走了,但是在家人和周勤的陪伴下,没有一点痛苦的表情,平静地离开了。

周勤知道,自己文化水平不高,但为了更好地服务老人,年近60岁的她一直坚持学习老年人常见病知识,使老人对自身疾病有更深入的了解。

## 梁芳:老人幸福就是我最大的幸福

星报讯(曹凌 实习生 杨梦婷) 2002年,梁芳创办了蒙城县夕阳红老年公寓,是当时亳州最早的民办老年公寓。她自学成为公寓的第一个护理员,招聘了4名员工。一晃二十年,2022年蒙城县夕阳红老年公寓,承接了该县城关街道十五个社区的助餐服务和居家养老,员工也增加了40余人。

2001年3月,梁芳到乡下看望亲友,发现有位老人坐在屋檐下神情木然,于是就问她怎么了。她说,孩子们都出门打工了,很长时间没有音信,自己很担心也很孤独。“我当时心里很不舒服,回来以后就想,如果把这些老人都聚在一起,不就热闹了吗,也有人说话了,也不感到孤单了。”于是她放弃原本在幼儿园的工作,经过一年的努力,创办了夕阳红老年公寓。

然而,护理工作没有梁芳想的那么容易,她必须从头开始,不断学习新知识、新技能。2007年,梁芳参加了天津的护理员培训,取得了初级护理员证。同年,她招到了4名正式员工,带动她们从给老人擦拭身体、清洗衣服、打扫屋子,到读书看报、日常聊天,一步一步把养老院的口碑打了出去。

梁芳的第一个服务对象是卢奶奶,患有老年痴呆。她说,在护理中自己总是细心再细心,唯恐护理不到位。“那时候我是真累,白天搀扶奶奶

走路,晚上陪她睡觉,熬得两眼通红。”现在回想起来,梁芳依然印象深刻。一周后,老太太逐渐适应了老年公寓的生活环境,孩子们来探望时非常感谢梁芳,觉得把老人交给她护理是正确的。

张胜利是夕阳红收入的另一位老人,患有唐氏综合征。“他是先天性智力障碍,是弃婴,养父是二中的一位老师,年纪比较大,养母又去世了,不得已才送到我们这儿。”有次便秘,梁芳给他揉肚子,又戴着手套疏通大便,他紧紧搂着梁芳,从眼神中流露出感激。后来每次别人送给他好吃的东西,他都留着送给梁芳。从2007年入住,到2021年5月转入蒙城县庄周敬老院,张胜利在夕阳红安稳度过了14年。

“二十年的养老护理服务,我尝尽了酸甜苦辣。”梁芳感叹:“说实话,要做好养老事业,并不是一件容易的事情。”但看到老人在夕阳红幸福生活,她觉得值得。

